

让孩子们安全快乐度暑假

——我市中小学防溺水教育走笔

□记者 王吉城 刘华志 文/图

7月5日,我市义务教育阶段学校将正式放假。酷暑时节,游泳、嬉水是众多孩子的最爱。然而,水能带来欢声笑语,却也暗藏危机。让防溺水教育更有效,考验着学校的教育定力与教育智慧。

我市认真贯彻落实上级相关要求,扎实做好未成年人防溺水工作,压紧压实各方责任,全力为中小学生健康成长营造和谐稳定的社会环境。近日,各学校开展丰富多彩的防溺水教育活动,提升学生的安全意识与防范危险能力,让孩子们度过安全快乐的假期。

学校全方位宣传

“同学们,切记不可私自结伴游泳,不可在无家长陪同的情况下游泳。如果发生溺水,要立刻大声呼救……”在周口市第二高级中学防溺水教育活动中,老师向学生细心讲解安全知识。

“我们今天学习仰漂自救法。溺水后,一定要记住,将头向后仰,双手尽量向后伸,身体四肢放松展开……”日前,周口曙光救援队现场为周口市韩庄小学的学生演示溺水自救和利用器材互救的技巧及注意事项,“零距离”“面对面”传授防溺水自救知识及救援方法。

每次到学校讲解,周口川汇蓝天救援队总是围绕细节,讲解溺水后自救、互救常识及注意事项,要求大家不要到无安全设备、不熟悉的水域游泳。

“不要私自下水游泳,不去野外水域游泳,不要去无救生员看护的区域游泳,不要在没有家长或老师陪同的情况下游泳……”周口市文昌小学学生刘嘉睿说,通过学习,他知晓了在没有家长的保护下,下河游泳很危险。

为有效遏制溺水事故发生,我市各学校还通过悬挂横幅、开展国旗下讲话、作文竞赛、演讲比赛、防溺水签名等方式进行宣传,告知学生防溺水“六不准”“四知”等安全常识,增强学生的安全防范意识。

“当前我市进入主汛期,到了暑假防溺水关键节点,教体系统坚持‘安全第一’理念,全力以赴做好暑假防溺水教育。各学校认真履行职责,把防溺水教育纳入重要议程,全面推进防溺水各项工作措施落实、落细,用心、用情呵护青少年生命安全。”市教体局相关负责人说。



家长在警示牌前教育孩子,不能私自下河游泳。



市民在河堤安全警示牌附近游玩。



志愿者在河堤设置安全警示牌。

家校社形成合力

防溺水是一个系统工程,需要更多人的参与和努力。我市各学校以“小手拉大手”、志愿者家访的形式,引导更多家庭参与防溺水宣传。

“对重点人群的精准关爱必不可少,特别是留守儿童、进城务工人员随迁子女等类学生,学校与相关部门将重点关注,防患未然。”周口市第二十三中学校长谢习锋说。

随着防溺水教育深入校园,学生增强了安全意识,提升了防护、自救能力。但是,家长陪伴孩子在河堤、坑塘等水域嬉戏、玩耍时,一旦发生溺水,如不能自救或施救方法不当,就会出现不可预料的后果。

“对溺水者施救时,一定要先确保自身安全,不可盲目施救……”周口川汇蓝天救援队队长孟坤认为,会游泳但不懂得正确的施救方法同样是

危险的,群众一旦遇到溺水事件,要及时拨打救助电话。

学生安全无小事。暑假前,我市教体系统协调公安、消防、应急救援等相关部门走进校园,开展安全教育专题活动。走访中,记者在中心城区沙颍河河堤看到,“水深危险 禁止游泳”“远离危险水域”“严禁在此游泳玩耍”等警示牌和安全教育展板设置在显眼处。警示牌附近放置有救生圈、救生绳、救生杆等应急救援工具,为溺水救援提供便利。

市教体局相关负责人表示,暑假即将来临,希望大家家长必增强安全意识和监护意识,加强对孩子的教育和管理,家校社形成合力,严防意外事故发生。各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管,确保中小学生健康成长。

“堵疏结合”防溺水

夏季是溺水事件高发期。溺水事件易发的风险点在哪儿?怎样才能有效杜绝溺水事件发生?

周口市游泳协会负责人告诉记者,对于不熟悉水性的人来说,在任何水域游泳都有风险。个别青少年不了解其中的风险点,加上家长疏于监管,极易发生溺水事件。

我市河流、湖泊、坑塘较多,沿岸风险点多、线长、面广。市教体系统联合相关部门组织专家在重要水域设置警示标牌、安全隔离带、防护栏等安全设施,对重点水域开展安全隐患排查,织密织牢防溺水“安全网”。

家校社协同防范学生溺水,有“堵”也有“疏”。

“要学好游泳,一定要动作规范、呼吸均匀……”7月2日,在市区一游泳馆内,30余名学生在陶宇迪教练的带领下练习各种泳姿。身穿泳衣、头戴

泳帽的学生,在水中像一条条自由快乐的小鱼。

“玩水是孩子的天性,但存在很大的危险性。我认为,只有让孩子学会游泳,才能从根本上减少溺水事件的发生。”周口市文昌小学学生家长范小静告诉记者,暑假的底色是快乐,但安全是前提。在专业教练的指导下,孩子不但掌握了游泳技能,还收获了快乐。针对孩子爱玩水的天性,作为家长一定要正确引导,让孩子到正规的游泳馆接受训练,享受“清凉一夏”。

“每年夏季,市教体系统都会联合相关部门组织开展形式多样的防溺水宣传教育,向学生普及预防溺水基本常识和基础技能,做到防范在先、警惕在前,防止溺水事件发生。希望家庭、学校、社会充分利用自身优势,做好安全教育和防护工作,让学生度过一个快乐、健康的假期。”市教体局相关负责人表示。②22